



SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

AÑO III	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
	En Orihuela, un mes..... 0'50 Pts. Fuera, trimestre 1 ptas,	ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO. Se publica losdomingos.	A precios convencionales. No se devuelven los originales.

LOS REYES MAGOS Y LOS NIÑOS POBRES

Una fiesta memorable

...Y han transcurrido muchas horas.

Aún alienta en nuestro ser una dulce impresión, que al reverdecirla con el recuerdo, nos conmueve. El cronista presencié la caritativa fiesta, que en obsequio de los niños pobres de esta ciudad, se verificó el martes último. Fué aquella una fiesta simpática, consoladora, que habrá colmado no sólo la alegría de los pequeñuelos sino también los sentimientos y la satisfacción de los organizadores de la misma, sobre todo de su iniciador, nuestro estimadísimo amigo y distinguido compañero el director de «El Diario» D. Manuel Franco y Rebagliato.

Nuestro hermoso pueblo, las clases acomodadas han escrito una página brillante, recordando a los niños desheredados en fecha tan señalada para esos inocentes que no pueden aguardar nada de la munificencia de los Magos, si la caridad particular no los guía a las estrechas callejuelas y los invita a detenerse ante la vetusta casuca donde reposa el pobre.

Aquí en Orihuela no podía suceder eso: es innata en ella la caridad y bastó una indicación, un recuerdo del Sr. Franco lan-

zado hace tres años en «El Diario», para que los ricos todos respondieran con sus donativos en metálico ó en juguetes. El primer año se redujo la fiesta al reparto de regalos a los acogidos en la Beneficencia. En el presente han recibido el obsequio de reyes, no solo esos, sino más de cuatrocientos niños de la ciudad, cuyos padres son pobres. He ahí la obra de nuestro querido amigo.

Pero dejemos aparte comen-

tarios y vamos a reseñar ligeramente la hermosa fiesta.

Eran las tres próximamente de la tarde, cuando ya se notaba gran animación en los alrededores del templo parroquial de Santas Justa y Rufina. Los niños acudían gozosos ostentando sus trajecitos mas limpios. Imposible era imponer silencio a la pequeña tropa.

Quando mayor era la impaciencia y la animación, anunciaron las campanas echadas a vue-

lo, que se acercaban los tres reyes magos: Gaspar, Melchor y Baltasar, encarnados en los preciosos y simpáticos niños Pepito Germán, hijo de D. José German; Manolito Martínez, hijo del acreditado comerciante de la calle Mayor Sr. Martínez Simó y Pepito Botella, hijo de don José Botella.

Estas encantadoras escenas eran las encargadas de dar por su mano los juguetes a los pobres.

624
-619-

naba para nuestros abuelos el año de gracia 1808.

FIN DEL TOMO PRIMERO

-621-

continuarían, y habiendo sido nombrados V.V. S.S. para las Gobernaciones de Alicante, Orihuela, Denia y Xixona se servirán ponerse en camino con este fin y todos los usticias y ayuntamientos deberán prestar a V.V. S.S. todos los auxilios que reclamen, reconociendo en cada uno de V.V.S.S., un jefe superior a todos los demás como representantes de la autoridad de este Reyno. Dios gud. a Vs. ms. años. — Valencia y Junta Suprema 16 Diciembre 1808.

A las once de la mañana del día de Noche buena se reunieron los ediles en la casa de la Ciudad para tratar del asunto, «nombrando a los señores Barceló y Rodriguez para que unidos al señor Presidente, luego que tengan noticia del arribo de dicho señor a esta ciudad pasen a cumplimentarle y hacerle presente»: Que

Montaban los pequeños monarcas unas jaquitas muy monas ataviadas vistosamente, y ellos lucían lujosos trajes *ad hoc*. Los tres iban servidos por sus respectivos pages vestidos también apropiadamente.

La regia comitiva entró en el templo dirigiéndose al altar mayor, radiante de luces y flores, donde hicieron sus afrecimientos al Niño Jesús y besaron sus pies.

El órgano esparció sus armonías por las anchurosas naves y un coro de niñas asiladas de la Misericordia entonó una bellísima composición, dirigidas, según nos dijeron; por el Sr. Illán.

Después, el párroco Sr. Torrella, desde el púlpito, recordando las palabras del Salvador:— «Dejad que los niños vengan á mí»—pronunció un sentido discurso.

De allí emprendimos la marcha, con la comitiva, hacia el teatro Romero donde había de hacerse el reparto de juguetes. Precedía la banda de música «La Orcehitana».

El bonito coliseo de la calle del Pintor Agrasot, estaba lleno de bote en bote.

En los palcos y plateas se habían colocado los invitados entre los que predominaban y daban realce al acto, nuestras más elegantes paisanas.

En tres sillones colocados en el fondo del escenario, tomaron asiento los Magos, teniendo á

sus lados, al alcalde Sr. Brotóns, al teniente de alcalde Sr. Ayarra, á los concejales señores Bottella, Miravete, Cartagena, al párroco Sr. Torrella y á otros señores que no recordamos.

El reparto se hizo con mucho orden. En él trabajó de veras la comisión de periodistas compuesta por los señores Franco, Ayarra (don Juan), Lacárcel y Belda.

Los niños desfilaban reconociendo sus juguetes y mostrando un gozo indescriptible.

Acto seguido se trasladó la comitiva a la Casa Misericordia. En uno de los más espaciosos salones se había dispuesto un trono, que ocuparon los Magos á los acordes de la Marcha Real.

Un asilado saludó á los reyes muy elocuente, dando las gracias á D. Manuel Franco y demás señores que habían contribuido á la fiesta. El minúsculo orador consiguió conmover al auditorio, que le aplaudió calorosamente.

Después se hizo el reparto de juguetes en la misma forma que en los años anteriores.

Los tres Magos, particularmente, dieron á los asilados una espléndida merienda el día de Reyes.

El cronista no tiene frases para expresar su entusiasmo por tan hermosa fiesta, no encuentra elogios bastante expresivos

para los iniciadores y para los que han ayudado con sus donativos al éxito de tan consoladora obra.... ¡Dios de á todos muchos años de vida para repetir!

LAS REFORMAS

DE

LA NOVELA DE AHORA

La notable y popular publicación LA NOVELA DE AHORA ha entrado en el año III de su existencia coronada por el éxito más halagüeño. Respondiendo al resultado de un plebiscito que, hace tiempo, convocó entre sus lectores, ha introducido importantísimas mejoras que cambian totalmente su aspecto, convirtiéndola en una publicación elegante, de verdadero lujo en la que nada puede pedirse á su presentación y en la que se cuida aun más que anteriormente la elección de autores y obras, que estarán siempre dentro del lema de LA NOVELA DE AHORA: Literatura, Arte, Moralidad, Amenidad, Cultura.

En el primer número del presente año publica la admirable novela «LA ALDEA PERDIDA», una de las mejores de ARMANDO PALACIO VALDES, el insigne literato español reputado universalmente entre los primeros novelistas del siglo XIX.

Los esfuerzos que «LA NOVELA DE AHORA» está haciendo en favor de la Cultura española y en beneficio de sus lectores, son ciertamente dignos de encomio.

Se vende en todas las librerías, kioscos y puestos de periódicos de España. Número corriente 40 céntimos: Trimestre 5 pesetas, año 19 pesetas. Administración, calle de Valencia, 28,-Madrid.

ECOS DEL DISTRITO DE DOLORES

SUMA Y SIGUE

Los triunfos, lo mismo que las derrotas, no se aprecian solo por los beneficios ó por las pérdidas experimentadas, sino también, y quizá en la mayoría de los casos, por la clase de medios empleados en la realización de los hechos, por la importancia de los mismos y por su trascendencia.

De ahí que ocurra en muchas ocasiones que lo que apreciado solo en sus efectos ó en sus fines aparece como una victoria, luego de analizado en sus causas y principios constituye una verdadera derrota; y en cambio, aquello que mirado superficialmente resulta un desastre ó perjuicio enorme, puede llegar á ser en realidad un triunfo completo si se le estudia y analiza.

Un solo ejemplo nos dará la demostración de cuanto dejamos expuesto, al par que constituirá también una nueva y notable página del cómo se encuentra el partido *trinista* en este distrito.

Recientemente se han llevado á efecto en Almoradí unas elecciones para la renovación del tribunal de aguas. Los llamados *trinistas*, con su jefe Sr. Martínez á la cabeza, se prepararon para la lucha en contra del numeroso ejército *chapista*. Y al comprender aquel cacicastro la terrible derrota [que á sus ojos se ofrecía numéricamente, por contar solo con unos *cuatrocientos* votos en contra de más de *setecientos*, de la otra parte, se obscureció seguramente su inteligencia, y dominado por la más temible desesperación, ordenó quizá ó consintió y presenció los mayores abusos y atropellos, las más despreciativas soluciones y las mayores injusticias que pueden imaginarse y que jamás han podido cometerse en una elección.

Más de *cuatrocientas* protestas de todas clases y condiciones levantadas en contra de la validez de dicho acto atestiguan el suceso y ponen de manifiesto el gran escándalo ocurrido en Almoradí, pueblo de este distrito, en la elección del Juzgado de aguas: organismo que representa la garantía del cumplimiento de la ley en esta materia y la vida y la tranquilidad de toda

así la Rl. Justicia como este cuerpo en general y particular están prontos á prestar los auxilios que pueda necesitar y reconocen su superior autoridad.»

Mientras tanto había cumplido su cometido D. Juan López, llevando los caballos procedentes de la requisa á Alicante de donde trajo y presentó la siguiente nota.

«Vistos y reconocidos los caballos que ha presentado el Sr. D. Juan Lopez de Perez, comisionado de la ciudad de Orihuela, han resultado útiles para el Real Servicio, los que á continuación se expresan.

El de Francisco Ortuño en valor de 1200.

El de José Mirete, tordo, cerrado, en valor de 1560.

El de José Soribella, en valor de 1620.

El de Jaime Campillo en valor de 1200.

El de Antonio Ballesta en valor de 1200.

El de Cayetano Moreno, en valor de 1020.

El de Fernando Martínez, en valor de 1020

El de Francisco Bernabeu, en valor de 1080.

El de Francisco Martínez, en valor de 1680.

El de Miguel Seva, en valor de 1400.

Los de José Galindo, en valor de 4170.

Y el de Francisco Pastor, en valor de 1600.

Firmaba á 20 de Dbre. este resguardo el Marques de Miroso.

En circunstancias tales termi-



esta comarca del Segura, escandalizada, hoy por haberse negado á la mayoría de los propietarios de la misma, el sagrado derecho de emitir su voto para la elección de cargos de tanta transcendencia para ellos.

Sensible ha de ser para un hombre erigido desde hace muchos años en un señor feudal y para la agrupación política en que milita, la pérdida de sus prestigios y de su poderío de otros tiempos, pero mucho más sensible ha de ser seguramente el comprometer con sus determinaciones y exigencias á amigos y protegidos, el abrumar su conciencia con un enorme peso y el representar un papel como el que se ha representado. La elección á que aludimos necesariamente tendrá que anularse puesto que lo contrario sería admitir la sanción legal de los mayores desafuoros é injusticias; y en cambio las responsabilidades en que con ello se ha incurrido serán enormes é imposibles de evitar.

¿Y es esto un triunfo ni aún siquiera transitorio? En manera alguna. Constituye una gran derrota; solo moralmente ahora si se quiere, porque se ha puesto á la faz del pueblo y de todo el distrito de una manera clarísima la falta de adeptos, de simpatías y de medios legales con que la agrupación *trinista* cuenta para triunfar en unas elecciones; y después, más tarde ha de serlo también materialmente porque esa elección llevada á cabo en Almoradí, y realizable solo por una agrupación que se encuentra en la desesperación del más terrible estor de una lenta agonía, ha de ser necesariamente anulada, como queda dicho, para vergüenza de sus autores, para que el respeto y el imperio de la ley queden restablecidos y para que ese organismo del Tribunal de aguas sea nombrado libremente por la fuerza de la razón y la de la mayoría, y no por los abusos y las arbitrariedades de un pequeño número.

Y esta derrota para los *trinistas*, dirigida por la mayor autoridad política del distrito, constituye como lógica y material consecuencia un triunfo importantísimo para el gran partido *chapista*, que vé por momentos aproximarse el día de la victo-

ria, y con ella, la emancipación del yugo que por tanto tiempo ha sufrido este distrito, que al sacudirlo, ha entrado en el ancho camino del progreso y de su independencia.

Un elector.

Ayuntamiento

Sesión celebrada el día 9 de Enero, 1909

Preside el alcalde señor Brotons y asisten los concejales señores Giménez, Cartagena, García Mercader, Botella Pescetto y Ayarra. Después de leída el acta de la sesión anterior es aprobada por unanimidad.

Santiago Saenz Pina, solicita por medio de instancia, un socorro del Exmo. Ayuntamiento para alimentar á dos hijos suyos. Se le conceden 15 pesetas mensuales mientras dure el período de lactancia de ambos niños.

El Administrador del Hospital D. Escolástico García, presenta la dimisión de dicho cargo, fundándose en su avanzada edad. La Exma. Corporación acuerda admitir dicha dimisión y, á ruegos del Sr. García Mercader, se concede un amplísimo voto de gracia al tan aludido administrador del Hospital, por lo bien que ha desempeñado, durante bastantes años, su cometido.

Pasan á informe de la comisión de hacienda las cuentas, de la Brigada de Zapadores bomberos, correspondientes á los años 1907 y 1908.

El concejal Sr. Giménez pregunta sobre la fecha del edicto para proveer la plaza vacante de Secretario de este Excelentísimo Ayuntamiento. Le contesta el alcalde que el plazo comienza á contarse desde el día siguiente al que se publicó el edicto en el Boletín Oficial.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DE TORREVIEJA

UN BANQUETE

En uno de los espaciosos salones del hermoso Casino de este pueblo, se celebró en la noche del día primero del corriente un banquete de cien cubiertos para

conmemorar el nombramiento del ilustre torrevejense D. Joaquín Chapaprieta, como socio honorario del mismo Centro.

El entusiasmo, como siempre que se trata de algo relacionado con personalidad tan distinguida, rayó en el delirio; pocas veces se ha presenciado en dicho pueblo un acto más sincero, más culto ni de mayor relieve que el que nos ocupa.

Allí estaba congregada la inmensa mayoría de los señores que componen dicha Sociedad como si fuera un solo hombre, orgullosos y con el corazón rebosante de inmensa satisfacción, porque á la vez que dedicaba á tan querido paisano y al socio distinguido aquel testimonio de admiración como complemento del nombramiento que se le había otorgado, se le veía cerca de sus amigos y admiradores.

El salón estaba adornado é iluminado con verdadero arte; y la mesa, presentada con extraordinario gusto, formaba un conjunto admirable; coronando aquella obra un magnífico cuadro conmemorativo del nombramiento de Socio Honorario del Sr. Chapaprieta, debido al competente pintor D. Antonio Martínez, que había sido adornado con una bandera de los colores nacionales.

Al final, y en contra seguramente de los deseos siempre modestos de tan distinguido torrevejense, hicieron uso de la palabra varios señores socios, entre los que recordamos á don Tomás Zapata, D. Simón González, D. Emilio Aguirre, don Abelardo Valcárcel y D. Pedro Ballester, quienes dedicaron frases de merecido elogio al señor Chapaprieta, digno de mayores distinciones á la que se le había otorgado, por las relevantes cualidades que le adornan, cuyos beneficiosos efectos habían de sentirse dentro y fuera de aquella Sociedad.

Algunos amigos de este Distrito que habían venido á saludar al Sr. Chapaprieta, fueron también invitados al banquete, recordando entre ellos á D. José Nigues, de Catral, quien también hizo uso de la palabra para dedicar frases encomiásticas hacia dicho torrevejense, entre cuyo número también quería que se le considerase.

Terminó el acto con un dis-

curso breve, pero eloquentísimo del Sr. Chapaprieta, mostrando su gratitud á todos y ofreciendo su apoyo incondicional en primer término á la representación obrera que allí se encontraba, á la general de Torrevieja y brindó por la prosperidad de la misma y por la del Casino.

Una ovación indescriptible fué el final de aquellas sentidísimas palabras y un entusiasmo inmenso que vino á poner de manifiesto una vez más lo muchísimo que en Torrevieja se quiere á ese hijo ilustre y predilecto de la misma.

Uno.

Notas gallísticas

La temporada gallística de 1909 comenzará pronto para los aficionados de esta ciudad. Ya está dispuesto el circo, ya se han organizado las diferentes galleras que han de sostener la contienda. Aparte el ganado que se guarda del año anterior se han traído pollos y jacos de los más afamados criaderos. Los gallistas comienzan á animarse.

De las demás poblaciones de la región donde se sostiene el «sport» de reñir gallos ingleses tenemos noticias muy satisfactorias. En Alicante se proyecta una interesante función para cuando venga el Rey á dicha capital, para lo cual invita á todas las galleras, desde «El Espolón», de Murcia, el competente revistero gallístico que firma sus escritos con el pseudónimo O. Lanzo.

La animación pues, es extraordinaria y todo hace esperar una buena temporada.

En el número próximo haremos reseña de las diferentes galleras oriolanas que se aprestan á la lucha.

NOTICIAS

Nuestro respetable amigo el ilustrado juriconsulto Sr. Chapaprieta, ha pasado las últimas fiestas de Pascua en Torrevieja, su pueblo natal.

Dicho nuestro respetable amigo ha marchado á Barcelona para asuntos de gran interes.



El domingo dió su anunciada función en la plaza toros la compañía acrobática del Sr. Romero. Los diferentes números del programa gustaron mucho.

Uno de los artistas fué multado por la autoridad, por dirigirse al público con frases molestas.



Nuestro particular y querido amigo el organizador de la fiesta de Los Reyes Magos y los Niños pobres nos ha remitido una atenta carta, expresando su agradecimiento á cuantos le han apoyado en su obra de caridad. En el presente número nos es imposible publicarla, pero prometemos hacerlo en el próximo.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

Sección de Anuncios

Nitrato de sosa como abono

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, - 5, Madrid.

EL JAPON

HOSTALET Y SALAR

ALFONSO XIII 2 ORIHUELA

TEMPRADA DE INVIERNO

Primera casa en novedades para Señora y caballero.

1000 BOAS mongolia de 15 á 25 pesetas

1000 BOAS piel liebre de 3 á 18 pesetas.

500 Corbatas piel modelos especiales para Señora.

Casa exclusiva en abrigos confeccionados

200 Pellizas á 12 pesetas.

Colección completa en terciopelos para figaros.

NOTICIAS

Nuestro respetado amigo el Sr. D. Juan...
 El domingo día 24 de noviembre...
 En la plaza de San Francisco...
 Dicho nuestro respetado amigo...
 marchado á Barcelona para asuntos...
 de gran interés.

El domingo día 24 de noviembre...
 en la plaza de San Francisco...
 se celebró el Banquete de...
 en honor de los señores...
 que se celebró en su casa de...
 en la plaza de San Francisco...
 en el presente número de...
 imposible publicar, pero...
 siempre pendiente en el...
 imprenta de L. N. de O. Orihuela

El domingo día 24 de noviembre...
 en la plaza de San Francisco...
 se celebró el Banquete de...
 en honor de los señores...
 que se celebró en su casa de...
 en la plaza de San Francisco...
 en el presente número de...
 imposible publicar, pero...
 siempre pendiente en el...
 imprenta de L. N. de O. Orihuela

El domingo día 24 de noviembre...
 en la plaza de San Francisco...
 se celebró el Banquete de...
 en honor de los señores...
 que se celebró en su casa de...
 en la plaza de San Francisco...
 en el presente número de...
 imposible publicar, pero...
 siempre pendiente en el...
 imprenta de L. N. de O. Orihuela

DE TORREVELLA
 UN BANQUETE

El domingo día 24 de noviembre...
 en la plaza de San Francisco...
 se celebró el Banquete de...
 en honor de los señores...
 que se celebró en su casa de...
 en la plaza de San Francisco...
 en el presente número de...
 imposible publicar, pero...
 siempre pendiente en el...
 imprenta de L. N. de O. Orihuela